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Elterntagung mit Kinderseminar

 „Meine Eltern sind schon richtig! Welche Rolle spielt die Behinderung der Eltern für die Kinder“

Wochenendseminar für behinderte und chronisch kranke Eltern und ihre Kinder, 31.10 - 2.11.2003 in Uder bei Göttingen/Heiligenstadt. Das Mitte 2003 geplante Seminar musste verschoben werden und kann nun doch noch im Herbst 2003 stattfinden.
Unter dem Motto: „Meine Eltern sind schon richtig! Welche Rolle spielt die Behinderung der Eltern für die Kinder“ führt der Bundesverband behinderter und chronisch kranker Eltern – bbe e.V. vom 31. Oktober bis 1. November 2003 in Uder bei Göttingen ein Wochenendseminar für betroffene Eltern und deren Kinder durch.

«Der erschwerte Alltag bei Familien mit behinderten Eltern erfordert auch für die Kinder, mit Einschränkungen zu leben und damit umzugehen. Dies ist nicht immer einfach, vor allem wenn Kinder und Jugendliche in ihrem Freundeskreis auf Vorurteile anderer Kinder und deren Eltern treffen. Manchmal kann die Behinderung eines Elternteils dann zur Behinderung für das Kind werden. Dem wollen wir mit unserem Seminar vorbeugen, in dem die behinderten und chronisch kranken Eltern ihre gesammelten Erfahrungen austauschen und Lösungsansätze diskutieren» berichtet Kerstin Blochberger vom bbe e.V.. 


Im parallel stattfindenden Kinderseminar können sich die mitgereisten Kinder über ihre eigenen Erfahrungen austauschen. 

Das Seminar beginnt Freitag, 31.10.03 um 16 Uhr und endet Sonntag, 2.11.03 um 13 Uhr. Teilnahmegebühr beträgt 60 € (Vereinsmitglieder 50 €) und beinhaltet Übernachtung, Verpflegung sowie Kinderbetreuung und Gebärdendolmetscher. Kinder ab 6 Jahre zahlen 20 €, AssistentInnen sind frei. Reisekosten können auf Antrag vom Veranstalter übernommen werden.

Da die Teilnehmerplätze begrenzt sind, wird eine frühzeitige Anmeldung bis spätestens 1.9.03 empfohlen. 


Anmeldung und Rückfragen richten Sie bitte an:
bbe e.V. – indokus
Kerstin Blochberger
Am Mittelfelde 80 
30519 Hannover 
Telefon: 0511/6963256
Fax: 0511/271 62 15
E-Mail: bbe.indokus@gmx.de
Sitz des bbe e.V.:      Lerchenweg 16, 32584 Löhne  Tel.: 05732/6307
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